            Конспект урока  к курсу «Окружающий мир» во втором классе

Учитель начальных классов Белослудцева Раиса Анваровна, 

МОУ Пироговская СОШ.

Тема урока: «Твоя семья»
Задачи:
1. Знакомство с понятиями «семья», «поколение», «родословная», «многодетная», «фамилия», «имя», «отчество».

2. Формировать речь, память, логическое мышление.

3. Воспитывать уважительное отношение к старшим в семье,  родственникам.

Оборудование:
О.Т. Поглазова «Окружающий мир» 2 класс, часть 2, Смоленск «Ассоциация  XXI век» 2006 год.

Н.В. Чудакова «Праздник для детей и взрослых». Издательство АСТ 2000год.

Предметные картинки (лиса, бегемот, человек).

Схема семьи Кораблёвых.

Словарь используемых терминов.

Ход урока

Организационный момент 
Игра «Найди лишнее» (животное, животное, человек,) (слайд№2)
- Почему?

- Что означает слово человек?
  Человек - часть живой природы.
- Дайте название этой картинке. (семья, слайд №3)
- Почему вы так решили?

Сообщение  темы и цели урока

Тема сегодняшнего урока «Твоя семья». Мы познакомимся с такими понятиями , как   «семья», «поколение», «родословная», «многодетная», «фамилия», «имя», «отчество». Познакомимся с тем, как возникают имена, фамилии, отчества.

- А теперь откроем тетради и запишем дату и тему урока.

Вопрос

-Что означает слово «семья»?
Семья-это группа близких родственников, живущих вместе.

- Напишите значение слова «семья» себе в тетрадь.(слайд №5)
Чтение стихотворения про семью(ученик).

- А теперь послушайте стихотворение .

- Чему учит это стихотворение?

- Какую семью называют многодетной?

- А в нашем классе есть дети из многодетных семей?

- В семье могут жить несколько поколений. Что означает это слово?

Поколение-1) Одновременно живущие люди близкого возраста.

                     2) Родственники, имеющие общих предков. (слайд №6 )
Работа с учебником. Стр.2

- Сколько поколений в семье изображено на рисунке?
- Почему вы так решили?

- Сколько поколений живут в вашей семье?

Чтение текста на странице 2 «цепочкой».

- Что интересного узнали из прочитанного?

- Что означает слово «имя»?

Имя - личное название человека, которое даётся ему при рождении.(слайд №7)
- Почему тебя так решили назвать?

- Что значит твоё имя?

Что означают ваши имена, можно узнать в книге «Праздники» Чудаковой Н.В. (показ книги)

- Кто дал вам фамилию и отчество?

- Кто знает о происхождении своей фамилии?

- Как могла произойти фамилия Рыбаков, Остроумов?

Работа со схемой семьи Кораблёвых стр.3,задание 1. (слайд№8)
- Определи по схеме полные имена и отчества детей, имена их прадедов.
- Укажи кто и  кому передает  фамилию Кораблёв.

- Кто из детей сохранит её и почему?

- Как эту схему можно назвать? (родословная)

(слайд №9) Родословная- перечень поколений одного рода, устанавливающий происхождение и степени родства.
Показ родословной (Белоусовой И. слайд №10)

Домашнее задание. Стр.3, задание 2
Рассказ ребят о своей семье (с показом фотографий) 
Белоусова Ирина (слайд №11)
Говорухина Марина (слайд №12)
Маковка Юлия (слайд №13)
Обращение учителя к классу: оцените рассказы ребят.
Итог 
- О чём сегодня говорили на уроке?

- Что означает слово «семья»?

- Как нужно относиться к старшим в семье?

- Оцените свою работу на сегодняшнем уроке.

- Покажите, с каким настроением вы уходите с урока. ( дети улыбаются) (слайд №14)
